

которой назначен будет, верно и нелицемерно служить и во всем повиноваться, не щадя живота своего до последней капли крови, и все к высокому его императорского величества самодержавству, силе и власти принадлежащие права и преимущества узаконенные и впредь узаконяемые по крайнему разумению, силе и возможности предостерегать и оборонять и при том по крайней мере старатися споспешствовать все, что к его императорскому величеству верной службе и пользе государственной во всех случаях касатися может; о ущербе же его величества интереса, вреде и убытке, как скоро о том уведаю, не токмо благовремянно объявлять, но и всякими мерами отвращать и не допущать тщатися и всякою мне вверенную тайность крепко хранить буду, и поверенный и положенный на мне чин как по сей генеральной, так и по особливой определенной и от времени до времени его императорского величества имянем от предустановленных надо мною начальников определяемым инструкциям и регламентам и указам надлежащим образом по совести своей исправлять и для своей корысти, свойства, дружбы и вражды противно должности своей и присяги не поступать, и таким образом себя весть и поступать, как верному его императорскому величества подданному благопристойно есть и надлежит, и как я пред богом и судом его страшным в том всегда ответ дать могу, как суще мне господь бог душевно и телесно да поможет. В заключение же сей своей клятвы целую слова и крест спасителя моего. Аминь.

По сему клятвенному обещанию присягали 1814-го года, мая 20-го дня, императорского Казанского университета: на чин экстраординарного профессора Петр Кондырев. По сему клятвенному обещанию того-же года и числа присягал на чин экстраординарного профессора Василий Перевощиков.

Того же года и числа присягал на чин адъюнкта Николай Лобачевский.

Оных чинов присяге приводил Иоанн протопоп Воскресенский.

При приведении к присяге присутствовал ректор Иван Браун.

ЦГАТ, Ф. 977, № 206, л. 3. Печатный бланк. Подписи-автографы.

Выписка из протокола заседания Физико-математического отделения Казанского университета о чтениях Н. И. Лобачевским лекций по математике

23 мая 1814

Заседание 23-го мая, суббота  
в 6 часов пополудни

1. Г. ректор в заседании предложил, что поелику все гг. профессора и адъюнкты сего Отделения, имеющие занимать студентов математическими науками, означили в расписании лекций своих преподавания, к математике принадлежащие, то, не полезно ли будет занимать студентов

практическими частями математики. По соображении Отделением определено, чтобы г. адъюнкт Николай Лобачевский читал: 1. Плоскую тригонометрию, наиболее уча употреблению таблиц логарифмических для тех из студентов, кои учатся практической геометрии; 2. тем же, кои хотят усовершенствовать себя в чистой математике, преподавал бы теорию чисел (*Theoria numerorum*).

*Ректор Иван Браун, Мартин Бартельс, К. Реннер, Литтров, Каспер Броннер, Брейтенбах, Симонов, Дунаев.*

За болезнию не присутствовал п. п. с. Гр. Никольский.

*Секретарь Отделения адъюнкта Василий Тимьянский.*

Протокол писан рукою В. И. Тимьяńskiego.

ЦГАТ, Ф. 977, физ.-мат. отд., № 18, л. 3 об. — 4.

47

**Прошение Н. И. Лобачевского в Совет Казанского университета о предоставлении отпуска в г. Макарьев Нижегородской губернии**

2 июля 1814

В Совет при императорском Казанском университете

от адъюнкта Казанского университета

Николая Иванова сына Лобачевского

Прошение

Соглашаясь со мнением гг. докторов, для поправления моего здоровья, я должен сделать путешествие и употребить для сего хорошее летнее время; сыскав теперь благоприятный случай ехать в уездный город Макарьев Нижегородской губернии, прошу покорнейше Совет позволить мне оным воспользоваться, уволив меня от нынеписанного числа до конца вакационного времени сего 1814-го года и снабдив надлежащим паспортом для свободного пропуска до упомянутого города Макарьева. *Сие прошение доверяю вместо меня подать магистру Алексею Лобачевскому. Адъюнкт Николай Лобачевский.*

1814-го года.

Июля 2-го дня.

*Пометы: «№ 353»; «1814-го года, июля 3 дня в собрании Совета, по слушании сего определено удовлетворить сему прошению».*

ЦГАТ, Ф. 977, № 250, л. 1; на гербовой бумаге 1813 г. ценою в 50 коп. лист;писано рукою А. И. Лобачевского, кроме текста, набранного курсивом; с приложением свидетельства врача (см.).

#### ПРИЛОЖЕНИЕ

**Свидетельство доктора и профессора Ф. И. Эрдмана, выданное Н. И. Лобачевскому о его болезни**

2 июля 1814

Dominum Adiunctum Nicolaum Lobatshevsky per plures menses hypochondria cum affectione pectoris et debilitata digestione laborasse ita, ut debilitas corporis magna adhuc restit, meque ad tollendum malum omni